

К. Т. СОЛДАТЕНКОВУ

24 декабря 1855. Петербург

(Отрывок)

(...) Не думайте, чтоб я дремал касательно издания моих стихов — все они переписаны начисто в особую тетрадь, и если б какой-нибудь московский цензор пропустил Вам мою тетрадку с теми дополнениями, которые я вышлю к ней, то это было бы всего короче и проще.¹ Не вздумаете ли попробовать это? (...)

Примечания

Подлинник неизвестен. Печатается по подлиннику письма Солдатенкова к Некрасову от 8 апреля 1856 г. (ИРЛИ, №21. 129), где комментируемый отрывок помещен в виде точной цитаты из не дошедшего до нас письма Некрасова.

Впервые: ГМ, 1916, N 9, с. 183—184.

В письме Солдатенкова этот отрывок следует за выпиской из письма Некрасова от конца сентября—начала октября 1855 г. и фразой: «Наконец, в письме от 24 декабря 1855 г. Вы пишете...»

¹ «Особая тетрадь», упоминавшаяся и в письме к Солдатенкову от конца сентября—начала октября 1855 г., в настоящее время неизвестна. Косвенно это свидетельство Некрасова подтверждается сохранившейся в его бумагах записью: «Надо еще вписать сюда стихотворения: 1) „Псовая охота“ (из «Современника»), 1847 г., № 2). 2) „Огородник“ («Отечественные зап(иски)», 1846 г., № 5)» (наст. изд., т. XIII, кн. 2, с. 67). Эти стихотворения не входили в Солдатенковскую тетрадь, но включены в сборник 1856 г.

В ответном письме от 18 января 1856 г. Солдатенков говорил: «По собранным мною сведениям я решаюсь попробовать отдать Вашу тетрадь в цензуру, — и надеюсь, что ее пропустят, то покорнейше Вас прошу прислать остальную тетрадь, которая у Вас готова, чтоб отдать их все вместе» (ЛН, т. 51—52, с. 508). Однако в начале 1856 г. намерения Некрасова по поводу издания своих стихотворений изменились. Приехавший 13 декабря 1855 г. в Петербург В. П. Боткин, который пробыл здесь до конца января 1856 г., предложил поэту расторгнуть договор с Солдатенковым, обещая взять на себя расходы по изданию книги. В письме Солдатенкова, включающем комментируемый отрывок, за цитатой из письма Некрасова следует: «После двухмесячного молчания, за мою просьбой выслать дополнительную тетрадку для представления в цензуру, — я слышу вдруг от возвратившегося Вас(илия) Петр(овича), что Вы, к немалому моему изумлению, хотите отложить печатание до зимы, для того чтобы многое выправить и переделать; и вслед за тем, через несколько дней получаю от Вас письмо, еще изумительнейшее, с просьбою уволить Вас решительно от обязательства, которое Вы дали мне касательно Ваших стихотворений, по тому уважению, что Ваши стихи „ни под каким видом не желаете теперь видеть в печати“ и что „даже мысль об этом Вам противна“...» (ГМ, 1916, № 9, с. 183—184).

Упомянутое выше письмо — очевидно, от февраля 1856 г. — неизвестно. См. также п. 246.